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A debreczeni hét öreg bakáról.
(É. a kétfejű eases sárga-fekete zászló egyéb áldozatai.)

A kéjfejü sasos debreczeni bri­
gád-börtönbe zárt hét öreg bakának, 
a debreczeni szobor-koszorúzás ártat­
lan áldozatainak üldöztetéséről és rab­
ságban tartásáról írott vasárnapi czik- 
kelyünk széles körben keltett feltűnést ; 
hisz névszerint is megneveztük a ma­
gyar haza szereidének ezen részvé­
tünkre érdemes osztrák áldozatait. Pol­
gári, mint katonai körökben élénken 
tárgyalták a czikkelyt; sőt katonáék 
részéröl — mint halljuk — vizsgá­
latra is alkalmat szolgáltatott. Mi ada­
taink és írásunk helyességéért bárkivel 
szemben is vállaljuk a felelősséget és 
nem szűnünk meg tárgyalni az ártat­
lanul sújtott debreczeni öreg bakák 
esetét, a inig a kétfejű osztrák sas sza­
badon nem bocsátja áldozatait. És 
hogy nem teljesen sikertelenül szólal­
tunk fel, nem hiába hívtuk fel a vár­
megyei képviselők figyelmét az osztrák 
katonai zsarnokság ezen mindnyájunk 
részvétére és szeretetére érdemes áldo­
zatokra, a becsületes magyarságok miatt 
tömlöczbe zárt Császi Samu káplár, 
Sándor Bernát káplár, Biró Sándor 
örvezetö, Horog Gyula, Gaál Lajos, 
Rosenbaum Lajos és Kiss Sándor 
közvitézekre, a cs. és kir. 39-dik gya­

logezred visszatartott, majd bebörtö­
nözött és erőszakolt büntetéssel fenye­
getett katonáira, bizonyítja a Budapest­
ről érkezett hir, a mely szerint dr. 
Bakonyi Samu országgyűlési képvise­
lőnk sürgősen interpellálni fogja a 
honvédelmi minisztert a debreczeni 
közös hadseregbeli bakák elzárása miatt. 
Mint írják, maga iVyiry miniszter el- 
ösmertc : ,,az ország érdeke megkí­
vánja, hogy ez ügyben tisztán lás­
sunk . . .“

Kíváncsian várjuk az interpellá- 
cziót és az arra adott választ. Jogunk 
van a legrészletesebb tájékoztatásra, 
hisz a mi vérünkről van szó. A mi­
niszter ne czáfoltasson, ne beszéltessen 
maga helyett kihágásokról, vizsgálatok­
ról, hanem mondja meg őszintén, hogy 
mit akarnak az osztrák tömlöcztartók 
a hazafiságok miatt börtönbe zári deb­
reczeni derék bakákkal ? . . .

*

, Az osztrák generálisok kon ok ságit, v.ik- 
1 sisága és a nemzeti érzést üldöző butít gyű­
lölete bomlás örvényébe sodorta a féltett 
1 hadsereget is ; mert még ma sem akarjak 
I belátni, hogy a magyar-katonának nemcsak 
; a tesle van mondurban, hanem a lelke, a 
nyelve, az érzelme is. Ezt szuronynyal és 
börtönnel meggyilkolni, mint a debreczeni 
eset is mutatja, nem lehet. Hanem bölcsen, 
igazságosan, becsületesen tisztelni kell a nem­
zeti jogokat, a nemzeti igényeket, a nemzeti 
dicsőséget; a melyekre az osztrák kétfejű

sasos jómadarak ma is durván, sároslábbal 
lapodnak ... Ez az önkényvskedés buzdí­
totta lázadásra Herczegovínaban sanezolt 
magyar katenák százait ét ezreit, a hol a 
visszatartott öreg katonák az engedelmessé­
ge1 II. III. * IV. nyíltan megtagadták. Kossuth nótát éne­
kelnek. A király képét össze vagdalták. Az 
őrhelyeken a szolgálattevést megtagadták. A 
kétfejű sast a kaszárnya kapuiról sárba dob­
ták. A tiszteket kinevetik és inzultálják; úgy 
hogy már a fegyvert som merészük kezeik 
között hagyni. A fiatalok pedig fogadást tet­
tek, még ha pata letolják is, nem lőnek az 
öregek közé ; mert hisz még rájuk is várhat 
ez a sors. És a kaszárnyák megannyi bör­
tönökké változtak ut, mert a hódított girbe­
gurba országban már dugig van magyar­
bakával minden börtön és az elkeseredett­
séget jellemzi, hogy az újságokból tájékozó­
dó'. I öreg bakák igy beszélnek :

— Ha nem enged ő felsége, ne enged­
jenek u magyarok se. Inkább itt maradunk, 
th nem teszünk semmit. Az idő majd el­
múlik a gumizón áristomban is.

A magyminik osztrák martiromságáról 
1 igy hangzik egy a Bitekből Írott szomorú 
I katona levél:

„Furcsa dolgokat élünk mi ebben a 
j nyomorúságos hegy-völgyes vidéken, amit 
i talon tudtok is, hogy mindenhol szabadsá­
golva lettek az öreg bakák, csak itt az ok- 
j kupáit terület határvonalán nem, amelyek 
között van Bitek h cs még vagy négy meg­
erősített hely, ugyanis a mieink amióta meg­
hallottak, hogy újévre nem mehetnek haza, 
folyton tanácskoztak, amelynek eredménye 
az lett : elhatározták, hogy újév napján a 
szolgálatot megtagadják, összegyü ve egy 
helyre, erőszakkal követelik a szabadságol-

Férfi és nő.
Férfira hogyha rátör a bánat 
S átadja magát a busulásnak:
Kesereg nyíltan és sziláját,
Fölsir a nóta, zokog a húr,
Kicsap a pezsgő gyöngyöző habja,
Rózsaszín mámor ráül az agyra 
S enyhül a bánat: gombház a lány I 
Ki busul egyért? Szép : valahány !

Nőnek a lelke akárhogy fájjon :
Nem keres rá irt kint a világoi,
Profán szemeknek nem adja át 
Az ő mondhatlan nagy bánatát.
Jár panasz nélkül, álezázott arczczal : 
Vergődő szívvel, mosolygó ajkkal,
S jöhet eléje más, száz délezegebb :
Mit ér, ha nem ő, ha nem az az egy ! . .

lörgnó Draskóczy Ilma.

IUusió.
1.

Enyhe őszi verőfény fonja be a tájat 
Nesztelenül imbolyog a sárga lomb az ágon. 
Méla derű ömlik ol mindenen. Egy nyilazó 
fecske hasítja könnyű szárnyával a léget.

Fonnyadó virágok kolyheiből erős hódító illa­
tok szállnak.

A nap ragyog és melegít, de ez mind 
ilhisio • a nyárnak vége van.

II.
A verendán párnákra dőlve egy ifjú 

nő fekszik. Szeme csillog, hosszú selyem 
pillái közt és arczát lázas pir borítja. Fáradt 
mosolylyal néz tel a férfira, ki remegő ke­
zeit tartja az övében, mintha sohasem akarná 
többet elereszteni, s gyenge hangon szól 
hozzá :

— Mi.y jól érzem magamat, meglásd 
meggyógyulok.

Minden ismét úgy lesz, mint tavasszal 
volt, mikor a rózsák virultak, s mi oly bol­
dogok valánk ! Emlékszel-o még ?

A férfi szive elszorul, a mint teleli :
— Igen minden úgy lesz, mint akkor 

s mi újból boldogok leszünk.
Illusió ez is : a nő itthagyja a földet, 

a hulló falevelekkel, hervadó virágokkal ; s 
nem lesz többé, mikor az első ibolya nyí­
lik, s az első fecske vissza tér.

III.
A nap lement, esteledik. A halvány 

láthatáron rendre előtűnnek a esi Hágok ; las­

san kél a tele hold a hegyek mögül. Dele­
jes sugarúinak fényében minden lágyan el­
mosódik, mintha egy fehur fátyol borítaná a 
tájat.

Könnyű párák emelkednek, szél suhan 
a fákon végig, alig hallható hangon Ürítik 
be a csendes alkonyt.

A fény és homály közt egy csalnak 
siklik le a part hosszában.

Az evező hasítja a folyamot, halkan 
locscsan a hab. Kelten ülnek benne.

A leány az ifjú vállára hajija fejét. 
Leikök gondolatja messze túl van, erdőn, 
parton, vizen. Képzeletűkben egy édes, ra­
gyogó álom száll, melynek viszfényén át azt 
hiszik, hogy ez az érzés, mely most betmök 
él örök és múlhatatlan ! lllusio ez is : mely 
mosolyogva biztat, mint a tarka szivárvány, 
melynek ragyogó színei szétfoszlanak.

IV.
Egy hatalmas tölgy árnyékában egy 

ifjú fekszik az illatos fűben. Keze gondta­
lanál tópdesi maga körül a vad virágokat, 
tekintete a távolban mereng, vonza az is­
meretlen messzeség. Abban a szép korban 
van, midőn a szívben megárad az érzelem, 
mint tavaszi rügyben a bő nedv, midőn az
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tatásukat. A tisztek iMr erről félig-meddig 
értesülve vanuuk és beszédeket tiSrt.itnék, 
hogy tűrjenek és nem tarthat tovább, mint 
újév után még 3 hétig, de persze nem oKéin 
könnyen elégíthetik ki az öreg bakákat, mint 
gondolják, mivel értesülve vannak, hogy 
mostanában semmi esetre sem történhet meg 
az Ígéret, tehát Mig meddig hallgatva vár­
ják az újév napját és akkor mint egy jel­
szóra összejönnek. Itt Ebiekben még csak 
megelégszenek azzal, hogy folyton Kossuth 
és egyéb lelkesítő nóta kát dalolnak és élte­
tik a szabadságot és minden századnál (ra- 
porton) kihallgatáson kérik a szabadságolást, 
minden századtól négyen, 1 szakaszvezelö, 
1 káplár, 1 örvezető és 1 gyalogos az egész 
század nevében.

Egy szakaszvezető, aki kihallgatásnál 
állt, igy nyilatkozott az alezredesnek, hogy 
minden perceben kész meghalni a 
hazáért, de a szabadságért is: és
nyíltan kijelentette, hogy ha nem szabadsá­
golják újévre: úgy összeszedik magukat és 
mennek és mindezt könyezve mondta és sirt 
utána mind a kapitány és alezredes, 
szóval az egész zászlóalj rapovt . . .

De mindezeknél nagyobb dolgok tör­
téntek a kettős számú erődön karácsony má­
sodnapján, amely 35 emberrel van megszállva 
béke idején. A hadnagyot, aki összehívta az 
egész legénységet, (akik mind öreg bakák), 
hogy beszédet intézzen hozzájuk a szabad­
ságolásról, közbefogták ós a Kossuth 
nótát kezdték énekelni, a hadnagy erre 
kirántotta a kardját, hogy megfélemlítse őket, 
de ettől még jobban felháborodtak, ugv hogy 
a hadnagy kénytelen volt menekülni a 3. 
számú erődre, és értesítette a főparancs­
nokságot telefon utján az esetről, amelyre 
rögtön feiküldtek egy csapatot: 1 főhadnagy 
parancsnoklata alatt; de az erődítményre 
senkit sem bocsájtoltak be, a töréseket mind 
elfoglalták és kénytelenek voltuk eredmény 
nélkül visszamenni, most senkinek sem sza­
bad kimozdulni a kaszárnyákból, ma dél 
után óta egész lázadás van mindenfelé, 
a foghazak zsúfolásig vannak . . .“

Országgyűlés.
Eredeti távirati tudósításunk.
Bámulatba ejtő a Kussutti-parl rideg 

magatartasa. A jogtalanul visszatartott, ina-

gyái^í katonák százával kerülrtek az osztrák 
tömlöéfcturtók kezére és a párt nyugodt, hall 
gátiig. Tíz perczet 'szentel nekik csupán a 
magyar országgyűlés A függetlenségi párt 
részéről Polónyi Géza szólalt föl csupán. 
Még csuk nem is tiltakozott a szegény ma­
gyar fiuk jogtalan visszatartása ellen, hanem 
csak nagy alázatossággal bátorkodott meg 
kérdezni a Tisza főhadnagy urat, hogy lesz e 
oly kegyes és ha lesz, mély tisztelettel kérje 
meg a lötömlöcztartó urat, a krigszrniniszter 
főnökét, hogy enyhítse a szegény, bajba 
jutóit magyar katonák büntetését . . .

Szegény magyar fiuk — szegény Ma 
gyarország ... .

Napirend előtt Polónyi Géza a biloki 
esetből kifolyólag kérdést intéz a miniszter­
elnökhöz, hajlandó-e a hadügyi kormányzat­
nál lépésekét tenni az iránt, hogy a három 
esztendőn tűi bentartott katonák szolgálata 
enyhüljön?

Tisza István gróf arra a kérdésre, hogy 
milyen alapon tartják vissza a katonákat 
három esztendőn túl is, hivatkozik az 1888. 
évi XVIII. t.-cz. első szakaszára. A vissza­
tartást a különös körülmények engedik meg. 
Nem különös körülmények Jközött élünk-e?

KaaS Ivor báró: Bodóné !
Tisza gróf: Bodóné most véletlenül 

arról beszél, a mit kérdeztek tőle. A tör­
vény szelleme, de az emberi érzés is meg­
követeli, hogy az időn túl bentartott kato­
nák, különösen azok, a kik Boszniában kény­
telenek szolgálni, enyhébb elbánásban ré­
szesüljenek.

RakOVSZky István csatlakozik azokhoz, 
a miket Polónyi mondott és óhajtandónak 
vélné, ha a Boszniában szolgáló csapatokat 
kicserélnék. Reméli, hogy ha a bileki kato­
nák vétettek a fegyelem ellen, a mikor bün­
tetésre kerül a sor, mégis enyhébben rójják 
el a dolgokat, beszámítván azt, hogy rend­
kívüli körülmények tették szükségessé, hogy 
időn túl is szolgálatban maradjanak.

Nyiry honvédelmi miniszter a Jlapok 
hírét a bileki esetről kissé túlzottnak mondja. 
Bileken a katonák a fegyelem ellen vétet 
t.uk súlyosan. A véderő alapfeltétele az en 
gedelmesség. Ha ez meginog, akkor az a 
hadsereg a vereség csiráját hordja tnagá 
ban. liakovszky álláspontját méltányolja 
Reméli, hogy a hadügyi vezetőség nem fog
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elzárkózni a humanitástól és o viszonyokban 
rejlő enyhítő körülményeket figyelembe fogja 
venni. A bileki hatodik dandárpurancsnok 
ság jelentése szerint kihágások történtek. A 
visszatartott legénység zavargásokat akart 
csinálni. A századvozeiők utasiiást kaptak, 
iogy jóindulattal figyelmeztessék a legény 
séget, hogy viselkedjenek férfiasán, nyűgöd 
Lun. Doczombor 25-ón este 30 ember enge 
dehnet kért, hogy a karácsonyi ünnepel 
megüthessék és 3 liter bort hozathassanak, 
íngodélyt kaptak, de kiderült, hogy 30 liter 
sort hozattak. Ekkor történt az első zavar­
gás, tizenhárom embert kellett letartóztatni, 
leczember 17 én este több katona izgató 

beszédet tartott egy korcsmában, többen tür- 
íetetlenül viselkedtek. Vizsgálatot indítottak 
ellenük. Az összes kihágáson hatvan ember 
vett részt, 16 ellen hadbirósági eljárást in­
dítottak. Ez a tényállás I

Ezután a Ház a napirendre tért át, a 
Rakovszky István elleninditványa felett való 
névszerinti szavazásra. Az eredmény az 
vplt, hogy az elleninditványt 166 szóval 17 
ellenében elfogadták.

Szünet következett.
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ifjú kebel lángra gyűl, mindenért a mi nagy 
és nemes, midőn tettekről álmodik.

Mikor bízik a barátságban s hiszi, hogy 
azt meg nem rendítheti soha semmi ; midőn 
igaznak tart mindenkit, ki feléje nyájasan 
közeledik, mikor még nem tudja, hogy mi 
gyakran lappang az édes mosoly és hízelgő 
szó aialt a kétszínűség hódító mérge, mi­
dőn tiszta lelke tűk ében mindenkit jót s 
nemesnek lát. Nem mindig csalnak, néha 
valók az ^emberek és egy lény igaz szere­
tető száz csalódást feledtet velünk.

E lélek állapot tart addig, mig a csa­
lódások rendre el nem hervasztják a kedély­
világ üde hajtásait, mig az ifjú lelkesedés, 
a tapasztalatok arán hideg körültekintéssé 
nem változik. Később okosabbak, bölcsebbek 
leszünk, megismerjük a világot, az embere­
ket, de ez az ismeret oly könyv, melyet 
gyakran saját vérünkkel Írunk meg.

Do azért mert csalódtunk nem szabad 
mindig kétkednünk ós saját meggyőződésünk 
ellenére szilárd akarattal küzdenünk, mert 
mi egyébbre való ez, minthogy még sze­
rencsétlenebbeknek érezzük magunkat az 
életben.

Boldog iilusiók, mennyivel többet érnek, 
a későbbi tudásnál!

Az idő telik, az ifjúság reményteljes 
napjai eltűnnek. Eljön az élet nyara s el­
múlik könnyek s mosolyok közt az is. Az 
életkedvvel tele szemek rendre eihomáiyo 
sulnak, a szőke vagy barna hajfürtök meg 
őszülnek, mint dértől az egykor zöld mező 
a hideg valótól kihűl a forró kebel.

Ha visszatekintünk igy a múltra s ab­
ban valami szépet látunk — legtöbbnyire — 
elmondhatjuk, hogy illusió volt.

V.
Egy nagy jótevőnk és vigasztalónk az 

illusió, mely addig mig tart, mint a való, 
épp úgy boldogít, átsegít az élet nehézsé­
gein, türhetövö teszi azt, szint ragyogást sző 
az egyforma szürkeségbe. Szerencsés az, ki 
sokáig gyönyörködhetik-e Fata Morganabit s 
a vesztes az, kinek szemei előtt korán szét 
oszlik a rózsaszínű fátyol, melylyel egy 
kegyes tündér eltakarja előttünk, néha — a 

1 rideg valót.
lehnte.

Vármegyénk és a közelvidék.
Papp Elek P.-Ladányban. Püs­

pökladányból Írják: Vasárnap délután tar­
totta beszámolóját a nádudvari kerület kép­
viselője, Papp Elek Püspökladányban, a ma­
ga álláspontjáról nagy hatással. Áz öreg 
urat nagyon szeretik, különösen itt Ladány- 
ban, s ritkán mulasztanak el alkalmat, hogy 
e szerető tét ki is mutassák. Hanem a köznép 
hangulata mindennek daczára, most egy 
kissé nyomott. Hiába, a hangzatos hazafias 
szólamok s a függetlenségi pártnak toldo 
zásra szorult presztízse nem fognak örökké 
vonzerőt gyakorolni.

Rákóozi-ünnepély. Áhítattal ünne­
pelte meg Újfalu lakossága vasárnap 11. 
Rákóczi Ferencz fejedelem, a nagyszabad 
sági hős emlékét. Már a kora reggeli órák 
ban nemzeti szinti zászlók lengtek a köz­
épületeken és sok magánházon. Reggeli; 9 
órakor pedig hullámzó tömeg gyűlt a tágas 
ref. templomba, melyet zsúfolásig megtöltött 
az ünneplő közönség. Az orgona ünnepiem 
mélabús hangjai után az iparosok dalköre 
énekelte a Szózatot, mely után Zih Sándor 
lelkész tartott valóban szép ünnepi imát és 
emelkedett szellemű gyönyörű beszédet. Erre 
következett a daloskor egy eneke a Rákóczi- 
korból s a Hymnusz, melynek fenséges dal­
lama után lassan oszladozott a roppant nagy 
közön. ég.

Egyházi
Vizkereszt ünnepe. Holnap, vtzke­

reszt napján, a helybeli ró in. kath. temp­
lomban az istentiszteletek a következő sor­
rendben lesznek: d. e. 6, 7, 8. háromne 
gyed 11 és lél 12-kor csendes sz. misék, 9 
órakor ünnepélyes nagy mise, melyet' dr. 
Wolaíka Nándor v. püspök, prépost, plébá­
nos tart segédlettel. Utána ugyanő prédi­
kál. D. u. 3-kor vecsernye és sz. olvaso.

Vizkereszt az ágostaiakn&l. Az 
ágost. hitv. evang. templomban szerdán, viz­
kereszt napján d. e. 10 órakor Máté Károly 
segédlelkész végzi.

Istentisztelet a Homokkertben.
Az elmúlt vasárnap Jánosi Zoltán ^tartott 
istentiszteletet a Homokkortben, délulá i pe­
dig Nagy György joghallgató.

pflosó és tisztító intézet (volt Spiegel-féle) Debreczen, Piacz-utcza 63.
18 év óta fennálló mosó és tisztító Intézetemet újonnan átalakítottam és uj, kitűnő munkaerőket alkalmaztam, tehát abban a ke lemen 

helyzetben vagyok hogy t. megrendelőimnek ezentúl sokkal jutányosabb árat számíthatok, remélve, hogy ezen kedvező alkalmat méltányolni

ff?Első debreczen! mosó és tisztító intézel



1904. január 6. DEBRBCZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

üözigasgatásí hírek.
A közigazgatási bizottság ma

délután 4 órakor ülést tartott. Kovács Jó­
zsef polgármester elnökölt, az ülésen jelen­
voltak Pauszt pénzügyigazgató, Csánky kir. 
tanfelügyelő, Latinovits kir. főmérnök, Len­
gyel Imre, Márk Endre, Szilágyi Imre, 
Horváth István, Márton Imre, Király 
Gyula, Rickl Antal, dr. Magoss György t. 
főügyész, Pálffy Gábor, dr. Fejér Ferenc, 
dr. Sárváry Gyula, Nemes Kálmán, Csóka 
Sámuel, dr. Medgyaszay Dezső, Oalánffy 
János kir. ügyész. Elnök újév alkalmából 
üdvözölte a bizottságot. Bejelentette Puky 
Gyula volt főispán távozását és az uj főis­
pán kinevezését. Ezután rátértek a deczem- 
bor havi jelentések tárgyalására.

Közigazgatási ügyek. A polgár- 
mester jelentéséből kitűnik, hogy deczember 
hónapban 301 egyént tartóztatott le a ren­
dőrség. Iparengedélyt 41 iparosnak adtak. 
Munkakönyvvel 92 egyént láttak el. A kato­
nai létszám 1736 emberből és 986 lóból 
állott. Az adófejében 79043 kor. 67 fillért 
vettek be.

Az egészségi állapotok deczem­
ber hónapban kedvezők voltak, összesen. 
141 férfi és 101 nő született. 67 fi- és 67 
nő halt el. A közkórházban 272 beteget 
ápoltak. A kerületi orvosok 96 fekvő és 879 
járó.beteget gyógykezeltek.

- Közoktatás. Az iskolába járást de­
czember hónapban nem gátolta '.semmiféle 
járványos betegség.

Adóügy. Az elmúlt deczember hó­
napban 108033 korona 57 fillért fizetett be 
egyenes adóban; az ex-lex hatása erősen 
megérzett. A múlt év deczember havában 
24624 korona 62 fillérrel fizettek bo többet. 
Fizetési halasztást a pénzügyigazgató nem 
adott. Az időleges házadómentességet 428 
esetben állapították meg.

Igazságszolgáltatás. Galánffy János 
ügyész jelentette, hogy deczember haváb n 
a királyi törvényszéki fogházban fogva ma­
radt 113 férfi és 19 nő. A rabmunkából 172 
korona korona 75 fillért vettek bo ; ebből a 
foglyok jutaléka 55 korona 40 fillér.

A vésztői borzalmas este.
(Fiatel leány tűzhalála a hátban.)

A vésztői kaszinó vidám estélyt rende­
zett Sylvester estélyén, amelyen számosán 
gyűltek össze. Nagy Lajos vésztői kántornak 
is vendégei voltak. Mezőtúron lakó testvé­
rének, Nagy Sándornak felesége, szül. Esze- 
nyi Julia és leánya, Erzsiké töltötték nála a 
karácsonyi ünnepeket. Mindnyájan elmentek 
a kaszinó Sylveszter-cstélyére. A kaszinó 
termét ez alkalomra díszesen feldiszitették 
s kivilágították. Nemcsak a függő lámpák, 
hanem a fal körüli padok felett is lámpák 
árasztották a fényt. A Nagy család egy 
ilyen lámpa tájékára jutott. Nagy Erzsiké 
pedig éppen alá került. Javában szólott a 
zene s keringtek a párok, midőn rémes si­
koltozás hangzott egyszerre a teremben. A 
czigány kezében megállóit a vonó, a ke­
ringő párok szinte megmerevedtek a bor­
zalmas hangra.

Mindenki szeme egy helyre fordult: a 
szép Erzsiké sikoltozott egy lángtenger kö 
zepette. Könnyű csipkés ruhája lángban ál­
lott s a vékony szöveten rohantak végig a 
lángok; mert a falon elhelyezett lámpa 
szétpattant-e, leeselt-e, nem lehet tudni, de 
az égő olaj a leányra folyt s pillanat alatt 
lángba borította. Rögtön elszállt a jókedv, 
a mámor s a kit le nem nyűgözött a rémes 
látvány, sietett az égő leány segítségére. 
Kovács Ida óvónő, az édes anyja, özv. 
Dobroevicnó és fia Sándor, az égő leány 
hoMátartoeói eltolták veins a lángokat, de

mire ez teljesen sikerült, a viruló 21 éves 
leány súlyos égési sebekkel borítva, eszmé­
letlenül esett össze.

Édes anyja, rokonai szivtépö zokogása 
mellett szállították a szerencsétlen áldozatot 
Nagy Lajos kántor lakására. Egy teljes napig 
gyötörték az égési sebek kínjai a gyönge 
leányt, mig végre estefelé szenvedéseitől a 
halál megváltotta.

A leány mit sem sejtő tanító apját 
táviratilag értesítették a szomorú uj eszten­
dőről s még jókor érkezett látására ha 
lállal viaskodó lánykájának.

A főispán inkognitója.
(Pillanatnyi fölvételek.,)

Szeretett főispánunk teljes incogni- 
tóban tartózkodott nálunk ez elmúlt héten. 
Itt létéről nem tudott senki, csak a lakos­
ság . . . Hogy megérkezése a pálya udvaron 
feltűnést ne keltsen, csupán egy 100 tagú 
bizottság fogadta, melyet a polgármester ve­
zetett ugyan ámde hogy kilétét fel no ismer­
jék, a ftiggetlensé gi párt elnökének mezébe 
öltözködött hanem miután a küldöttség első 
soraiban a szintigvi bizottság tagjai állottak 
mindenki azt vélte, hogy a püspök-ladanyiak 
érkeznek obstruálni a Va 8 órai színház 
kezdet ellen.

A vonat a szokott fontossággal s zaj­
talanul robogott be, habár külseje fönséges 
volt. Még ez a vasszörny is érezte, mit hoz 
méhéhen karácsonyi ajándékul szeretett vá­
rosának. Midőn az egyik első osztályú fülke 
ablakában szeretett főispánunk barátságos 
arcza megjelent : a tűzoltó banda (mely 
szintén inkognitóban jelent ugyan meg, de 
a melyet a muzsikájáról röglön fellőhetett 
ismerni) rázendítette a Rákóczyt, majd a ha­
lott indulót (csupán ezeket az indulókat 
tudja!). Szeretett főispánunk látván a h. 
főkapitányt a halotti marsot játszó banda 
előtt állani, barátságos arcza hirtelen el­
komolyodott s a kalauz állítása szerint igy 
sóhajtott:

— Ily hamar itt lenne a Végh ! ? . . .
De óriási lelki ereje csakhamar le­

győzte eme előérzetet s kiugorván a ko­
csiból, könnyed s ruganyos léptekkel köze­
ledett a fogadó bizottság elé mely tanács­
talanul nézegetett szét az utasok közt, ke­
resve a délczeg főispánt.

Szeretett főispánunk megemelvén pörge 
kalapját a mit sem sejtő polgármester előtt, 
annak halkan fülébe súgta ?

— Ön nemde a polgármester ?
— Igen ! Akar velem valamit jó 

ember ?
— Én a főispán vagyok.
— Lehetetlen ! Van méltóságodnál 

valami igazolvány ?
— Van ! Itt a himlőoltási bizonyítvá­

nyom, a katona könyvem meg a kineve­
zésem.

— Szép, — szép méltóságom uram. 
de tanuk kellenének a személyazonosság 
megállapítására.

- Az is kerül — mondja mosolyogva 
a főispán. Itt látom Végh urat, az ismer még a 
diák életből ; de itt van a tanfelügyelő ur 
is, az is csak emlékszik reám.

— Akkor rendben vagyunk méltóságos 
uram. Engedje meg, hogy az inkognitó meg- 
tarthatása czéljából, halkan bár, de szivem- 
teljes erejével kiálthassam: éljen a méltósá­
gos főispán ur !

Erre a küldöttség dongó kashoz hason­
lóan zömmögte :

— Éljen! ... Éljen ! . . . Éééljen
a főispány ur !

A főispán könnyed fejbólintással viszo­
nozza a szeretet eme lelkes megnyilatkozá­
sát s aztán a polgármester bemutatja neki 
a küldöttség tagjait.

Majd rövid — de velős — «erde

után, hogy a főispán jelenléte ki ne tudód­
jék, a polgármester a főispánnal a nyitott 
városi — ötös fogaltba ült, mig a küldött­
ség a többi városi fogatba s kölcsönkért — 
magánfogatokba ülve (a tűzoltó zenekar 
elől a stráfos-kocsin) hajtottak bo — min­
den feltűnést kerülendő a főutezán a város­
házhoz.

A városháza nagytermében a megye s 
a város tisztikara fogadta az inkognitóban 
utazó főispánt, ki a tisztelgés után a pol­
gármesterhez fordulva azt kérdezte.

— Ez az a nagyterem, hol a müpárto- 
lók a képkiállitást tartották ?

— Nem, méltóságos uram. Nem adtuk 
oda nekik.

— Nem ? Talán mindig elvolt foglalva 
a nagy terem ?

— Dehogy volt. Nem volt ebben két 
hónap óta egy lélek sem . . .

— Hát akkor miért nem adtuk oda ?
— Megenged méltóságod, de ez oly 

titok, amit magam som tudok. Ez a végzés 
a titkos levéltárban van.

— Érdekes ! S mit szólt ehez a mü- 
gártoló egylet ?

— Azt nem tudjuk, csak sejtjük! Azon­
ban szabadjon bejelentenem, hogy a mai 
összejövetel programja a méltóságod meg­
lepetésére tervezett beiktatási ünnepé­
gek megbeszélése ; talán méltóztatnék he­
lyet foglalni s megnyitni az ülést.

Szeretett főispánunk elfoglalva az el­
nöki széket a következő rögtönzött be­
széddel nyitotta meg a titkos s csupán a 
hirlapirók által végig hallgatott s Debreczen 
jövőjére a Pauszt jubileumnál is mélyebben 
kiható ülést :

— Tisztelt Ház, akarom mondani tisztelt 
uraim! önök engem hivatalba való lépésem 
alkalmával meg akarnak lepni küldöttségek­
kel, diszgyülésekkel, diszbanketekkel s szab. 
kir. Debreczen város története megtalált 
példányának diszkötetével. Értesülvén eme 
dolgokról, siettem önökhöz, hogy felvilágo­
sítsam önöket arról, miképen rendezzük eme, 
az én meglepetésemre szánt ünnepségeket, 
egyben felajánlok a diszbankett czéljaira 
100 darab Talismán pezsgőt (Harsogó él 
jenzés!) A 100 üveg egyikének kupakja alatt 
lesz elrejtve a főkapitányi kinevezés; aki 
megleli, azt nevezem ki főkapitánynak. (Vég­
telen lehangoltság . . .) Egyebekben pedig 
majd az ülés folyamán.

A rövidke értekezés után (mely délután 
2 órától este 10-ig tartott) az installáczio- 
nális dolgok teljesen r -ndhehozattak s hogy 
a meglepetés annál nagyobb legyen, másnap 
minden lapban közzé tétettek.

Gyűlés után ismét kocsira ült szeretett 
főispánunk s a megyeházhoz hajtatott, hogy 
átvegye 24,693 tanulótársának örömüd­
vözletét. Midőn a Telekv-utcza torkolatánál 
hajtatott el szeretett főispánunk : véletlenül 
betekintett az ő incognitójára való tekintet­
tel teljesen sötét utczába s megpillantotta 
ott a veres lámpást.

— Tűzjelző az kérem ? fordult kísé­
rőjéhez.

— Nem, méltóságos uram, az a bűn­
ügyi osztály.

Midőn aztán este a vonathoz ko- 
csikázva bepillantott a legsötétebb Késes- 
utczába is, meglátta ott a sok veres lám­
pást, a mely lámpások miatt önkénytelen ama 
kérdés tolult ajkaira :

— Ejnye, hogy lehet ennyi bűnügyi 
osztály egy utczába n ?

— Egyszerűsítettük a közigazgatást 
méltóságos uram — feleli mosolyogva a 
kisérő.

Szeretett főispánunk aztán vonatra ült 
és elzónázott a szükebb hazájába, ama bol­
dog örömmel, hogy sikerült inkognitóját min­
denben megőrizni.

Gátamból
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ÚJDONSÁGOK.
— Tilos a házasság. Ezt is az

osztrák ügyes, a közösügyes sornak 
köszönhetjük, hogy már feleségesedni 
sem szabad a magyar fiúnak. Az 
1880-ban született legények jutottak 
ebbe a nehéz helyzetbe, a kik, ha a 
rendes sorozást megtarthatták volna, 
akkor a hadköteles korból, besoro- 
zás esetén, kikerültek volna. Most 
azonban a mig a harmadik korosz­
tályban sor alatt nem voltak, házas­
ságot nem köthetnek. A debreczeni 
állami anyakönyvi hivatal számos vő­
legényt elutasított e miatt ; ugyan- 
nyira hogy Bumbrava felügyelő, a 
rendkívüli helyzet ezen áldozatainak 
az érdekében, felirt a belügyminisz­
terhez. Ez már valóban képtelenség, 
hogy osztrákék miatt már nősülni sem 
szabad a magyar legénynek. Hát már 
tréfa ide — oda : elviheti az ördög 
az ilyen közös ügyet. De vigye is 
el ám !

— Rendkívüli városi közgyűlés.
A város törvényhatósági bizottsága, Doma- 
hidy Elemér főispán beiktatása alkalmára 
január hó 11-ik napján — hétfőn — dél­
előtt 10 órakor a városháza nagytermében 
rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgy- 
sorozata : Elnöki megnyitó. A belügyminisz­
ter 6048 számú leirata. A főispán eskütétele 
és székfoglaló beszéde. A polgármester ur 
üdvözlő beszéde és a közgyűlés berekesztése.

— A Simonffy Imre képe. Már 
lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy 
Rajzó Miklós festőművész igazán szép mű­
vészi kiállításban megfestette a Simonffy 
Imre nyugalmazott polgármester életnagy­
ság u ol. jf'-stmény képét. Ennek a sikerűit 
alko ásnak (az a hires „liókO'“ asztal is meg­
van rajt I fu- tve ! Szerk.) a tanácsié cinben 
való kifüggesztése mar Közelebb megtörténik, 
amennyiben Rajzó festőművész már kézhez 
adta és tel vitette, im délután a tanácste­
rembe a disz s b-strnényt.

— Hajdumegye rendkívüli köz­
gyűlése. Hajdúval megye törvényhatósági 
bizottsága január hó 11-iken, délelőtt 9 óra­
kor a vármegye székesháza nagytermében 
rendkívüli közgyűlést tart, n melynek tár­
gyai : 1. 10,187—1903. A m. kir. belügy­
miniszter urnák 1903. évi deczember 521-én 
6048. ein. szám alatt kelt értesítő leirata 
arról, hogy előterjesztése folytán ő császári 
és Apostoli kir. Fc'sége deczember 19-én 
kelt legfelsőbb elhatározásával Domahidy 
Elemér országi'yülés! képviselő urat Hajdú- 
vármegye és Debreczen szab. kir. város fő­
ispánjává legkegyelmesebben kinevezni mél- 
tóztatott. 2. Domahidy Elemér urnák a fő- 
ispáni székbe való beiktatása.

— Az állatorvos fegyelmi ügye.
A fegyelmi választmány Kovács Jó­
zsef polgármester elnöklésével, Vecsey 
Imre főjegyző, Csátiky Viktor kir. tan- 
felügyelő, Latinovits kir. főmérnök, 
dr. Magoss György helyettes főügyész, 
Márk Endre, Matton Imre választ­
mányi tagok részvételével me délután 
ülésezett Steiner Jakab városi állat­
orvos fegyelmi ügyével. Steiner Jaka­
bot hivatalától felfüggesztette a pol­
gármester és ma foglalkozott az ügygyei 
a fegyelmi választmány. Többrendbeli 
fegyelmi vétséget róttak a szókimondó 
állatorvosnak terhére, a kit fegyelmi

bírósága, az enyhítő körülmények 
figyelembe vételével, 250 korona pénz- 
büntetésben marasztalt el. Felemlitést 
érdemel, hogy a városi állatorvos ter­
hére rótt vétségek között volt egy ne­
vezetesebb is, hogy az egyik helyi újság­
ban ezikket közölt. Mint halljuk „e 
czikknek nem a kifejezéseit talál­
ták sérelmesnek, hanem a tenden­
cy. iájátu, a melylyel — vád szerint 
_ B arra törekedett, hogy a közönség 
bizalmát az állami állatorvosok iránt 
megrendítse . . .“ Ez az utóbbi, neve­
zetesen az „újságos“ eset minden­
esetre érdekes és különösebb figyel­
met érdemel. Mert nem arról van 
szó, hogy Steiner Jakabnak igaza volt 
e vagy sem, a mely, — mivel a pa­
naszolt esetet nem ösmerjük — kí­
vül áll a mi megbirálásunkon; ha­
nem az itt a főbb, hahogy a polgár­
mester urnák, illetőleg a fegyelmi vá­
lasztmánynak ez a felfogása érvénye­
sül, akkor városi tisztviselőnek — jö­
vőre — éppenséggel nem lesz szabad 
közérdekű dolgokban hirlapilag, a kö­
zönség felvilágosítására és tájékoztatá­
sára megnyilatkoznia; mert menten 
rajta üt a városházi vészbíróság; a 
mi által a közügyek nyilvános tárgya 
lása, megvitatása körül nagy csorba 
esik. Szerintünk a XX-dik század ke­
retébe nem illeszthető bele simán ez 
az eljárás; mert hisz a sajtó utján 
elkövetett sérelmekért a sajtóhír óság 
van hivatva az elégtétel szolgáltatására 
és éppen azért, szerintünk igy a 
fegyelmi választmány helytelenül csa 
pott fel sajtóbiróságnak; azért ily es 
minek jövőre nem szabad ismét­
lődnie. De hogy most megtörtént, már 
azért is különösnek tűnik fel nekünk; 
mert hisz a polgárság az uj polgár­
mestertől, a ki éveken át volt a füg­
getlenségi pártnak vezető tagja, a sza­
badabb, függetlenebb, nyíltabb szellem 
meghonosítását méltán várhatta volna 
a városházán, a mely utó végre — ta 
Ián — még sem középkori bagolyvár 

— Az apa után. A rendőrség Tőzsér 
Ferencz csavargó napszámost kitiltásra és 
huzalolonczolásra Ítélte. Mikor a tolonczolást 
végre akarták hajtani, a vele vadházasság­
ban élő asszony megjelent két apró poron 
tyával és úgy könyörgött, hogy őket is tolon 
czolják el. Kényszcrutlevelet kaptak ők is 
— és boldogan indultak a vasútra a toloncz- 
szállitmánynyal. A két kis ártatlan poronty 
is bögyögőtt-tötyögött a szomorú menetben.

— Eljegyzések. Az anyakönyvi hi 
vatalnál a következő eljegyzéseket jelentet 
ték be a mai napon : Engi Márton nap­
számos Kiss Juliánná szakácsnő, Vajda 
József vasúti málházó és Bodó Eszter szo­
baleány. Kainovics Dávid nagykárolyi és 
Mandel Hermina.

— Gyula bácsi beteg. Rásó Gyula 
alispánról, a vármegyénk Gyula bácsijáról 
ejtünk szót. Mostanában betegeskedett. Ki­
hűlt. Hát mondva volt, hogy miért nem 
ügyel az egészségére, miért nem marad otthon 
ilyen időben.

— Nem írek rá betegeskedni! mondta 
a mi szívós öreg alispánunk, vármegyénk 
szeretett és buzgó Gyula bácsija, rámutatva 
az íróasztalén felhalmozott sagy postára.

- Kártérítési pör a kisvasút
ellen. Az újévi kisvasúti összeütközés 
következtében súlyosan megsérült dr. 
Szotyori Nagy Kálmán orvost ma hall­
gatta ki Mile Pál rendörfogalmazó.
Az összeütközés óta ágyban fekvő or­
vos szintén állítja, hogy a szerencsét­
lenség alkalmával a kisvasút nem csen­
getett.1 Ezen súlyos mulasztás okozta 
a szerencsétlenséget, mert az amúgy 
is szűk Barna-utczából a szintén szűk 
Hunyadi-utczára való hajtás amúgy is 
életveszélyes éppen a kisvasút miatt. 
Az orvos kijelentette, hogy kártérítési 
port indít a kisvasút ellen és követeli 
összetört hintójának 500 korona érté­
két, két megsérült lovának gyógyítási 
költségeit, összetépett ruhája árát, a 
saját gyógykezelési és munkamulasz­
tási költségeit, amelyek jogosan meg­
illetek. A szintén súlyosan sérült Tye- 
ker János ugyancsak követeli a gyó­
gyítási és munkamulasztási költségeket, 
meg a fájdalomdijat. A sommás kere­
setet a kisvasút ellen be is adják mi­
hamar. Ezen sajnálatos esettel kapcso­
latosan megemlítjük, hogy a kisvasúi­
nak a Hunyadi utczán való közleke­
dését közérdekből be kellene szüntetni
és áttenni a vonalát a sokkal szélesebb 
Deák Ferencz-utczára, amely minden 
tekintetben alkalmasabb a kisvasút czél- 
jaira. Mint értesülünk, ez az ügy szóba 
kerül a városi közgyűlésen is.

— Miniszter és a bérkocsisok. 
No, nem éppen bérkocsikázni akar a mi­
niszter, hanem az történt, hogy a belügy­
miniszter elrendelte, miszerint az összes 
helyekről terjesszék fel hozza a bérkocsi 
díjtáblázatot . . . Talán csak nem a kilá­
tásba helyezett képviselőválasztás! harczok 
alkalmiból akar tájékozódni a miniszter a —
fukar dijak“ felől?

— Szőlősgazdák egyesülete, igen
életre való és városunk közgazdasá­
gára nézve rendkívül fontos esemény­
ről értesülünk. A debreczeni szőlős­
gazdák, hogy érdekeiket annál jobban 
megvédelmezhessék, egyesületet akar­
nak alakítani. A kezdeményezők gróf 
Dégenfeld József és dr. lialkányi 
Miklós, az évi tagsági díj tiz korona.

— Szabók sztrájkja. Mint megír­
tuk, az Urbánovies-féle egyenruházati szn- 
bóczég műhelyében sztrájk ütött ki újév 
napján. A sztrájk azonban nem béremelé­
sért van, hanem azért, mert Szabó Endre 
nevű munkást a ezég a rendes felmondás 
utján elbocsájtolta, a helyére felfogadott 
munkás pedig nem szakegyleti tag. A szabó 
munkások nagyon szerették Szabó Endrét, 
aki a tavalyi sikeres bérmozgalmukat szer­
vezte és követelték, hogy a ezég visszafo­
gadja. Miután a ezég tulajdonosa a kérel­
met megtagadta, a munkások beszüntették a 
munkát, a ezég pedig valamennyit elb ocsáj- 
totta. A rendőrség megtette a szükséges in­
tézkedéseket, hogy a vidékről jövő szabó- 
munkásokat a sztrájkolók a vasúton el ne 
fogdoshassák és a munkába lépéstől vissza ne 
tartsák.

— Tizenegyéves leányke sín­
kéiben. Okos szemű, 11 éves leányka ke­
rült ma este a rendőrségre. Hadházról szö­
kött meg azzal a szándékkal, hogy valami 
jószivü családdal örökbefogadtatja magát. 
Az éleseszü, értelmes leányka elmondta, 
hogy az edes apja Tereeei Sámuel hajdú-



hadházi ács, a mostohája üti-veri és ö azért 
szökött meg tőle. Az okos leányka, egyéb­
ként piros pozsgás, jól táplált, telt arezu, 
szép gyermek, akin egyáltalán nem látszik 
meg a mostohaság. A rendőrség visszaviszi 
a szüleiht-z.

— Elfogott zsebmetsző. Ismert 
zsebtolvaj a rendőrség előtt Gáspár 
Péter Csokonai-utcza 15. sz. a. lakó 
fiatal ember, de oly ügyesen csinálja 
a dolgát, hogy nem lehet tetten érni. 
A vasúti állomáson ma mégis sikerült 
zsebtolvajláson érni. Mara Gábor bal­
mazújvárosi vasúti őr feleségét lopta 
meg. A tárczáját észrevétlenül kihúzta 
és már odébb akart állani, mikor a 
rendőr fülönfogta. A tárczát, amely­
ben 10 koronás arany, 2 koronát érő 
régi tallér és 3 korona 52 fillér apró­
pénz volt, a motozásnál megtalálták 
nála.

— Eljegyzés. Czégóly Ferencz hely­
beli ügyvéd leányát, Gizellát, eljegyezte 
Fsenyeczkv Nagy Zoltán ev. ref. főiskolai 
tanár, a jeles zeneművész
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sága okozta. Két szerb gazda, akiket 
lelketlenül kifosztott a vagyonukból és 
földönfutókká tett, ma délelőtt 11 óm­
kor a Nagykikinda r. t városának fö-

Az obstrukezió haszna.
Hát mégse lesz eredménytelen az 

Ugron-párt elszánt harcza. Hire jár,
utc/áián aevnnvprtp sídoiícs Mkden hogy a nyelvkérdésben akarnak némi « ÄÄ tenni. A kormán, i.
év előtt még jómódú emberek voltak beft ■"»» “ ob8lru4lók
mindketten, de egy perben, ahol el- van' En8edm kcl1 1
lenfelüket Eremits képviselte, pervesz­
tesek lettek és Eremits mindenüket

Tisze állása megrendült.
, ... „ . , Tisza István gróf kormányelnök állá-
kótya-vetyén elarvereztette. Ezért tor- Siinak megrendüléséről beszélnek politikai 
Faltak boszut ellene. Ma délelőtt rá- körökben. Kevesen fogják siratni ezt a sárga 
lestek és a nyílt utczán támadtak rá. fekete zászlós püukösti királyságot is.

■ Meghalsz most te gyalázatos j|z országgyűlés vége. rabló — kiáltott rá az idősebb test­
vér és vasbotjával fejbe vágta a kép- SAzün®l Utfu ,a képviselöház n vszerinti 

. . J J ° v szavazás után általanosságbun elfogadta az
vlse‘°1' ujonczjavaslutot. A részleteknél Szederkényi

Eremits Pál megtántorodett, de Nándor a czimnél felszólalt és módosító 
összeszedte minden erejét és mene- indítványt tett. Majd a csütörtöki ülés napi 
külni akart. rendjének megállapítása után rátértek a deb-

- Se6'lsée " kiáltotta. Meg akar-1 szó!l,t fel , debreceni
nak ölni. katonák ismert ügyében. A katonák vissza-

Sokan látták ezt a jelenetet, de tartása katonai-politikai szempontból is hely­
nem sietett senki a segítségére. Ere- | télén volt. A katonai kormány intézkedése 

- Magán tisztviselők egyesil-j inits a boszút lihegő testvérek elöl a I kárhozatos, mert a hadsereg maga csinál po-
k I r /~t r .1 r \ ® I I 1 I ! I. 1 \ Uiwlnmmn nn milinaílfn ÚC cl 1 1 U m O' ♦ Ilete. A buzgó Gxszner Géza takarékpénz­

tári igazgató január harmadik napjára érte­
kezletre hívta össze a magán tisztviselőket. 
Ezen a gyűlésen bizottságot küldtek ki a 
magán tisztviselőegylet alapszabály terveze­
tének előkészítésére. A bizottság tagjai Gasz- 
ner Géza elnöklésével Tikos József, /farra 
Gyula, Trafikant Károly és Hajdú urak.

— Elitta a csizma árát. Kovács 
Sándor szomszéd falusi magyar csizmát jött 
venni Debveczenbe, de a legelső bormérés­
ben elakadt és botrányos részegség miatt a 
rendőrségre került Orosz László rendőrfo­
galmazó e'é.

— Ne büntessen meg tekintetes ur, 
hiszen megbünhödtem én mán, mert odú 
a csizma ára. aztán az asszony is feleletre 
vesz . . .

Ezen hatásos enyhítő körülmények te­
kintetbe vételével a magyar csak 24 órai 
büntetést kapott, amelyet holt részeg álla­
potában ki is töltött — és busán eredt út­
nak a falorony irányába a régi, rósz csiz­
mában.

— Halálozások. Az anyakönyvi hi­
vatalhoz a mai nap a következő halálozási 
eseteket jelentették be ; Őzv. Fazikas Gá- 
born, ev. ref. 76 éves, Sotkó Józsefné ev. 
ref. 28 éves, özv. Weisz Mártonná izráel 
93 éves, Szabó Sándor ev. ref. 19 éves, 
Tóth Róza ev. ref, 2 hónapos. Somogyi 
Sándorné ev. ref. 50 éves, özv. Weisz Gá­
láimé izráel. 67 éves. özv. Sukán, Jánosné 
ev. ref. 77 éves, Szabó István ev. rcl 28 
éves, Kovács Márton ev. ref. 64 éves.

x A leghiildsabb újévi meglepeté­
sek Letzter József fényképészeti, festé­
szeti és fény képnagyítás i műtermében 
készülnek. Piaczutczn 44. A műterem 
kapubojáratánál állandó kiállítás.

Nnthiim féle fiisvereshnlth i 'iknrl mene-1 lilik4t* A hadsereg szervezete és a nemzeti Nothum-íélB tuszeresboltbá álcái t mene , érzés közt áthidalhatatlan ür tátong. Elmondja
külni, de nagy izgatottságában liein i debreczeni bakák esetét, amely a legsulyo-
tudta hirtelen kinyitni az ajtót és ül- j sabb bizonyítéka, mennyire szükséges a ka-
dözöi utólérték és visszarántották. Irtó-|tonai perrendtartás reformja. A debreczeni
zatos csapásokat mértek a fejére, Úgy bakák ellen bűnvádi eljárás nem indítható
hogy a kopony ját a íelismerhetetlen-

Táviratok.

ségíg szétverték. Az agyvelele is szét 
locscsant. Ezután a vonagló testét tele 
lövöldözték.

— Van-e szived kutya ? -- ordí­
totta a boszúszomjas Mladen.

Az utczanépe odacsödült a hulla 
köré, de a gyilkosokat senki sem bán­
totta, sőt sokan helyeselték a gyil­
kosságot, mert az egész város is­
merte Eremits lelketlenségét.

A gyilkosok, mikor látták, hogy Ere­
mits meghalt, a rendőrségre siettek és 
jelentkeztek Wachtel Leó főkapitánynál, 
aki nyomban letartóztatta őket. Ki­
hallgatásuk alkalmával beismerték, hogy 
boszuból ölték meg Eremitset, mert 
az koldusokká tette őket családjaikkal 
együtt.
Választók a Kossuth-párt ellen.

Nagykárolyból táviratozzák, hogy 
a kerület választói visszautasították a 
Kossuth-párt jelöltjét, akit dr. Lengyel 
Zoltán kisért a kerületbe. A választók 
meg sem akarták őket hallgatni, ha­
nem egyszerűen lehurrogtak. A vá­
lasztók Ugron-párti jelöltet fognak ál­
lítani.

Kossuth Tiszánál.
Ma délelőtt a minisztertanács után 

Tisza István kormányelnök hosszasan ta­
nácskozott Kossuth Fereuczczel és Polónyi 
Gézával a házszabályok módosítása ügyében.

Harc* a végletekig.
Ma este értekezletet Iártott az

Agyonvert képviselő.
Eremits Pál ügyvéd, Nagykikinda 

országgyűlési képviselője (kormánypárti)
a kapzsiságáról hires alakja volt To-1 .
rontálmegyének. Sok ember átka fűző- Ugron-párt Szederkényi Nándor el­
dőlt a vagyonához. Szívtelen-lelketlen nöklete alatt. Elhatározták, hogy a 
ember volt. Rettegték a megyében. A küzdelmet az ujonczjavaslat részletei- 
1 eg utóbbi követválasztáson elérte r.zél- j nél is folytatják és módosító iudilvá- 
ját. A nagy vagyon mellé állást isjnyokat terjesztenek be a lészletekhez 
szerzett : képviselő lett, — most pe- j is. Az elkeseredetl küzdelem minden 
dig csöndes hulla. Halálát a kapzsi-' szakasznál meg fog ismétlődni.

még a katonai büntető eljárás mellett sem. 
Kéri a minisztert, vegye szivére a szegény 
katonák szenvedéséi és orvosolja u nemzeti 
érzés szomorú megaláztatását.Nyiry Sándor honvédelmi miniszter azt 
feleli, hogy még nincs kellőleg informálva.

Benedek János. Pedig már megtehette 
volna. ,

Nyiry: A távirati tájékoztatás megjött, 
de az nem elég alapos a végleges válaszra. 
Tény az, hogy a debreczeni bakák lázitás, 
illetőleg tüntetés miatt vannak fogságban.
A vádakat beismerték.

Molnár Jenő: Lázitás?
Nyiry: Igenis, beismerték a lázitást.
Lengyel Zoltán : Igen, mert muszáj 

volt. Addig szorítják, gyötrik, hogy vallani 
kénytelen.

Nyiry : Az a középkorban volt.
Bakonyi : A beismerés magában véve 

még nem bizonyíték.
Nyiry: A vizsgálat még folyamatban 

van, az Ítélet meghozatala küszöbön áll. 
Egyelőre többet nem mondhat, de vissza 
kell utasítania azt, hogy a hadsereg vezető­
sége maga csinálja a politikát.

Benedek ; Hát ciopy kutya ?
Lukács Gyula : Hát a Hentzi-szobor ?
Lengyel Zoltán : Formánok.
Nyiry : Az öreg bakák bentartása nem 

politikai kényszer, hanem államérdek volt. A 
politika a hadseregben meg nem tűrhető, 
különben szoldateszka-uralom állana elő. 
Bakonyi túlságos enyhén tüntette fel a deb­
reczeni bakák kihágását, akik részint politi­
zál'ak, részint vétettek az engedelmesség 
ellen. Kéri ideiglenes válaszának tudomásul 
vételét,

Bakonyi: Nem veszi tudomásul a vá­
laszt. A különbség a hadsereg vezetőségének 
politizálása és a hadseseg legénységének állí­
tólagos politizálása közt, hogy az a politika; 
mely a nemz ti jogok eltiprására irányuló 
merényletek hagyománys/erüleg büntetle­
nek maradnak, a szegény bakák pedig 
akik nem politizálnak, hanem csupán haza 
fias érzelmeiknek adnak kifejezést olykor 
egymást közt, a nélkül hogy bármi olyas 
cselekedetet elkövetnének, amely büntetendő 
cselekmény jellegét viselné magán, a kato­
nai fegyelem vasvesszöjével aujtatnak és 
talán egész életükre tönkreteszik őket.
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Színház.
Sierda : Tavasz. (A bérlet.)
Csütörtök: Flirt nagjrsém. (B. bérlet.I
Péntek : Szegény Jonathán (C bérlet.)
Ssombat: Flirt nagysám. (A bérlet.)
Vasárnap d. u. : Hunyadi László, este : Arany­

virág (bérletezünet.)

Az aranyvirág, Huszka Jenő és 
Martos Ferencz operettje, vasárnap este 
kerül először színre. A darabhoz Gyön­
gy ösy Viktor uj díszleteket festett. Külön 
jelmezek is készülnek. Ezen első előadásra 
jegyek már csütörtöktől válthatók.

Előkészületben van a Verő György 3 
felvonásos népszínműve is, melynek nagy 
érdekességet kölcsönöz, hogy a tőszerepet a 
kiváló művésznő R. Réthy Laura asszoni 
fogja játszani.

„Nők harcsa“. Seriebe és Legovue 
franczia vigjátéka került ma este színre. Az 
előadás a közönség derült hangulata mellett 
folyt le. s a szereplők sikerét, zajos tapssal 
jutalmazta. Különös dicséret illeti Hah- 
nel Arankát, ki az egyik nehéz női főszere 
pet kreálta (Autrval grófné) s azt kitünően 
oldotta meg. Kedves volt Csige Ilona is, 
mint Leóna. A férfi szereplők közül jó volt 
Pataki, kaczagtató Iványi, s komoly sze­
repét kitünően töltötte be Sebestvén.

Holnap szerdán a „Tavasz“ három fel­
vonásos operett kerül előadásra.

vidéki megrendelők is kézhez kapják. 
A megrendelések igazán páratlan és 
kitüntető nagy tömege okozza, hogy a 
könyvek szétküldése ilyen hosszabb 
időt vett igénybe. Tisztelettel felemlí­
tem még, hogy a kik a könyvre reflek­
tálnak, vagy akiknél még gyűjtő iv van 
kint, mielőbb szíveskedjenek velem 
közleni, mert az első kiadás több mint 
ezer példányát már nagyobbrészt lefoglal­
ták a megrendelőim.

Hazafias üdvözlettel 
Ifjabb Móricz Pál.

Irodalom.
(Uj könyvek.)

A karácsonyi könyvpiacz sok érdekes 
müvei gazdagította nemzeti könyves há­
zunkat.

Jakab Ödön koszorusköltőuk '„Pihenő“ 
ezini alá gyűjtve adta ki legújabb elbeszé­
lés kötetét. A nagyértékü magyar müvet 
Neogrády Antal rajzokkal díszítette és a bu­
dapesti Lampel-czég adta ki. Minden magyar 
ház könyvtárába illő ez a könyv, melyet 
érdeme szerint ösmertetni fo gunk, most csu­
pán a figyelmet hívjuk fel reája. A könyv 
ára diszkötésben 5 korona 60 fillér.

Rákosi Viktor méltán szeretett másik 
mesterirónk és koszorús költőnk ezen kará­
csonykor az ifjúságnak szerezett nagy örö­
met és igazi gyönyörűséget. „Egy jtutaj tör­
ténete“ czimü könyvével, a melyhez Gergely 
Imre rajzolt képeket. Ezt a könyvet is a 
Lampel ezég adta ki. Ára 4 kor. 20 fillér. 
Ösmertetni fogjuk.

Egy debreczeni ifjú ember tehetségé­
nek, tudományának ritka szép élösmerését 
bizonyítja az a spanyol nyelven Írott, 'és 
nyomtatott szürke füzet, mely Madridból ke­
rült hozzánk, A jeles hirü és érdemes deb- 
reezeni ifjú jogászunk, dr. ThÓt László a 
spanyol királyi tudományos akadémia meg­
bízásából és kiadásában kritikai tanulmányt 
irt „a büntetőjogi uj irányok“-ról. Szives 
örömmel hozzuk nyilvánosságra a tehetsé­
ges debreczeni ifjú embernek ezt az újabb 
sikerét, a me ylyol a madridi akadémia el 
ösmerésót, is kiér demelte. A műről nem szól­
hatunk. mert az minekünk — fájdalom I — 
spanyolul van írva.

A boglya kemencze czimü köte­
tem megrendelőit és előfizetőit tiszte­
lettel értesítem, hogy a kötet szétkül­
dése folyamatban van. És azt rövid
iá** beül nemcsak a helybeli, áe a

El az njság?
Kies József kikeresztelkedik (?)

A Pesti Hírlap ismeretlen forrásból levelet 
kap ott s azért csak fentartással közli a kö­
vetkező sorokat: Mint biztos forrásból érte­
sülünk, Kiss József, a nagy költő, a közel 
jövőben, agg kora daczára, családjával együtt 
ki fog keresztelkedni. Hogy mi indítja erre 
az elhatározásra az ősz költőt, annak okát 
abban a nagymérvű mellőzésben keressük, 
mely bizonyos körök részéről éri, másrészt 
abban a csúnya nembánomságban, melyet 
saját hitsorsosai tanúsítottak irányában egész 
eddigi pályafutása alatt. Akik vagy nem is­
merik el az ő nagy poétáj oknak, vagy még 
mindig azt hiszik, hogy a költők ambrósiá- 
val és nektárral élnek. Hogy a konvertitálás 
már vízkeresztkor meg f og történni, az a 
néppárt egy oszlopos tagja közbenjárásának 
köszönhető.

Kir&lysértő betttsz edő. Nyitván 
Szilágyi József betűszedő „A proletárok vi­
lága* czimmel könyvet irt, melyet az ügyész 
ség elkoboztatott s a szerző ellen felség­
sértés s lázitás czimén az eljárást megin­
dította.

Az amerikai magyarok koszo­
rúja. A szegedi katonai merénylet hire, 
mint ismeretes, a tengeren túlra is eljutott 
és amerikai honfitársainkat a Kossuth-kul- 
tusz melletti demonstráczióra serkentette. A 
megélhetés nehézségei miatt az anyaföldtől 
elszakadt munkásvéreink már régebben ér­
tékes koszorút küldtek Amerikából Polczner 
Jenő országgyűlési képviselőnek, arra kérve 
a szegedi honatyát, hogy a koszorút ünne 
pélyesén helyeztesse el a megsértett szob 
ron. Az óczeánt megjárt koszorú szalag­
ján „ínségtől Amerikába űzött magyar mun- 

Kossuth Lajosnak“ fölirat öl­

tén vettek részt. A különben is hiszékeny 
és babonás asszony, a ki már túl volt a 
70-ik életéven, vak bizalommal hitt a Spiri­
tismus csodáiban. Erre a hitére támaszkodva 
követte el Martin asszony a végrendeletha- 
misitást. Ugyanis Chaupoisnéval oltárt emel­
tetett elhalt férje emlékének, melyen a meg­
boldogult szellemének hozatott vele áldoza­
tot. Ezeknél az áldozásoknál mindig Martin 
asszony volt a médium, ö általa nyilatko­
zott meg a szellem. Legutóbb is nagy égő­
áldozatot rendeztek az oltáron. Az áldozat 
füstjében Martin asszony szerint megjelent 
a férj, a ki uj végrendeletet diktált, amely 
szerint általános örökösévé tette a rokonok 
kizárásával. De Martin asszony nem veheti 
már hasznát szédelgésének. Chaupoisné az 
égő áldozat füstjét belehelve, halálosan meg­
betegedett és meghalt. A rendőrség a meg­
indított vizsgálat alapján konstatálta, hogy a 
halált a belehelt mérges gázok okozták és 
Martin asszonyt letartóztatta.

kások 
vasható.

Egy szép asszony megszökött.
Hajadina . . . Csintalan história. Kőbányán 
esett meg ez a szenzáczió, hogy Miletics 
Milutin kőbányai gazdag kereskedőnek a fe­
lesége Steinhardt nevű csinos tisztviselőve 
megszökött; sőt — a regényes hir szerint — 
még tízezer forint készpénzt és 15 ezer 
forint értékű ékszert is vitt magával a forró 
vérü menyecske. A disznókirályok hazájá­
ban ilyesmi is régen történt. Hajadina . . 
Csintalan história.

Gyilkosság szellemidézéssel Pá
risban a spiritiszta összejöveteleknek egyik 
főszereplője volt' Martin asszony, akit a pá­
risi rendőrség most végrendelethamisitás és 

I szándékos emberöléssel vádolva letartózta- 
j tott. Martin asszony kiváló furfangjával és 
’ rábeszélő tehetségével rávette háziasszonyát 
Chaupoisnét, akinek vagyona meghaladja a 
millió koronát, hogy odahaza spiritiszta 
séaeuekst rendezzen, amelyen esak ők ket-

Közgazdaság.
Fénzkölcsön-közvetitők ellen.

Sok szó esett már azokról a zugirodákról 
is, melyek hirdetéseik és fogdmegjeik révén 
anyagi romlásba sodorják a' hiszékeny em- 
lereket. Nincsen nap, hogy egyik vagy má­
sik ilyen zugiroda olcsó pénzt ne kinálna 
catonatiszteknek, hivatalnokoknak stb. Arról 
Dersze, mintha ezen irodák pénz felett ren­
delkeznének, természetesen szó nincsen. Aki 
a hirdetés alapján lépre megy, uz minde­
nekelőtt tartozik lefizetni a különféle infor- 
máczió-dijakat és költségeket. A legtöbb 
pénziroda és állítólagos pénzügynök tisztán 
csak az ilyen módon beszedett összegekből 
él. Ennek a bűnös állapotnak akar most 
véget vetni a kereskedelmi miniszter, aki 
most valamenyi másodfokú iparhatósághoz 
rendeletet intézett, hogy a pénzkölcsönköz 
vetüők tizeiméit figyelemmel kisérjék és a 
közvetítőket Kötelezzék iparigazolvány váltá­
sára. A miniszterhez ugyanis sürü panasz 
érkezett, hogy az utóbbi időben a hiszékeny 
közönség figyelmét különösen újsághirdeté­
sekkel vonják magukra a kölcsönközvetitök 
és sok esetben a szorult helyzetben levő 
egyéneket megkárosítják. Mivelhogy alapos­
nak látszik, hogy a szóban forgó közvetítők 
igazolványnyal sem bírnak, szigorúan uta­
sítja az iparhatóságot, hogy különösen a na­
pilapokban magukat hirdető pénzközvetitőket 
szemmel kisérjék s esetleg ellenük az 1884. 
évi törvényeziiek 156. §-a értelmében szigo­
rúan járjanak el.

Debreczeni piaczl árak. A vásárfelügye- 
léség jelentése szerint az 1903. ég deczember hé 
28—29-én megtartott heti vásárok árai a következők :

fill.kor. fill. — kor.
Búza 14
Kétszeres 12 40

15

Rozs 11 60 — —
Árpa 10 40 — —
Zab 10 — — —
Tengeri 9 40 — —
Köles 8 — — —

100 kg. kor. fill. kor. fill.
Szalonna sós — _ _ —

, uj 122 — 126 —
Háj 136 - 140 —
Zsír 144 _ — —
Kihizott sertés 104 — 110 —
Sertés hús 100 — 108 —
Széna 100 kg. 4 80 4 20

TI. rendű 4 — 3 se
ívó felhajtatott «20 drb.
Elkelt 280 ft
Szarvasmarha felh. 1600 „
Elkelt 780 „
Sertés felhajtatott 1660 n
Elkelt 1094 „

HHegjgNri
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REGÉNY-CSARNOK.
Az útitáska rejtelmei.
(Amerikai bűnügyi regény Old Sleuth-tel.)

Fordította : Papp Dexeő. 16
— Tegnap volt itt.
— És ma várja öt Uniót ?
— Igen, ez mógis borzasztó, hogy 

mennyi bajom van azzal a táskával.
— Az már igaz — feleié az üreg ur. 

Azonban ha kellemetlenség találna lenni, 
úgy forduljon bizalommal hozzám, szívesen 
adok önnek tanácsot és segítségére leszek.

Ezen szavakkal egy névjegyet nyujiott 
a podgyászitezelönek.

— Mondja csak — tévé hozzá — az 
én táskám, ugy-e, még nem érkézéit meg.

— Nem — feleié a hivatalnok. — Ta­
lán késéssel érkezik.

— Úgy lesz. Minden esetre ügyeljen 
rá és ne szolgáltassa ki senkinek, akár mu­
tatja a vényt, akár sem.

— Lesz rá gondom, uram.
A titkos rendőr elment útjára, azon­

ban egész késő estig ott csatangolt, más 
öltözékben, a podgyászterem körül, de a 
hölgy nem mutatkozott, mig végre is ha­
zament, ahol Silverné nagy izgatottsággal 
várta.

— Tett ön valami felfedezést ? — 
kérdé rögtön.

— Igen. A kegyed leánya él. Tegnap 
kérdezősködött az útitáska iránt.

HATODIK FEJEZET.
Manfred tüzetes jelentést lőtt a pod 

gyászkiadóbiin tett látogatásáról, mit /Sil­
verné feszült figyeleméi hallgatott és végül 
igy szólt :

— Feltevéseink ime bebizonyosodnak, 
ellenségeim keresik a táskát, mig az a mi 
biztos kezeink között van. Csak gyermeke­
met találnánk fel.

— Majd megtaláljuk azt is. A kegyed 
leányának birtokában van, amivel bebizo­
nyíthatja jogosságát az útitáskához es annak 
tartalmához, csak fél az ellenségeitől, mert 
nincs a ki védelmezze ; azonban ba 1 eltalá­
lom őt, úgy igaz barátja lösze* es akkor 
mindent rendbe hozunk. Nem ismerte kegyed 
a férje ügyvédjét ?

— Nem, sohasem láttam.
— Nem gondolja kegyed, hogy az ba­

rátja lett volna férjenek V
— Nem tudom.

Azt hiszem, ö u másik parthoz tar­
tozik. ö azt bizonyítja, hogy keli lenni vég­
rendeletnek, és azt hiszem, hogy ezzel rósz 
szándékai lehetnek. Addig var, mig a levegő 
kitisztul, azutan pedig előáll egy hamis vég­
rendelettel.

— Ez tényleg lehetséges.
— A kegyed férjének a rokona özvegy 

asszony volt.
— Igét», unokatestvére volt.
- Volt még több rokona is ?

— Folytatjuk. —

Tudomásul.
A „Debreczeni Független Újság“ teg­

napi számában foglalt azon hir, mintha én 
nálam a munkások* bérmozgalom miatt a 
munkát beszüntették volna, téves informá- 
czión alapszik, a tény a következő : én a 
múlt év deczember 29-én törvény szerint 14 
napi előleges felmondással egyik munkásom­
nak felmondtam, amire minden megokolas 
nélkül jogom van, deczember 30-án kaptam 
egy levelet 10 munkásom aláírásával, amely­
ben azt Írják, hogyha szaktársuk felmondá­
sát vissza nem vonom, tudni fogják köte­
lességüket. Miután én ezen felmondást vissza 
nem vontam, erre ők másnap a munkát be­
szüntettek, amely jogtalan eljárásuk miatt

én mindnyájukat elbocsátottam. Bél-mozga­
lomról nálam szó eines, ennélfogva uj mun­
kások pótlásával a munka nálam akadályt« 
lanul tovább folyik.

Brbanovics Miksa.

Kwiada-félc

Életrendi szer lovak, szarvasmarhák és Juhok
számára. A legtöbb iktöltuban 50 év óta kaaznál-
.'^Jalánkság hiánynál, fossz emésztésnél, a tej 
jobbítására és a tehenek tejbőségének fokozására.

i doboznak ára K 1.40, i/„ doboz K — 70 
Főraktár Magyarország részére: Török József 
gyógyszerész, Budapest, Király-utcza rí és An- 

____ .drássy-ut 20. szám,

KWIZDA FEütENCZ JÁNOSj
cs. és kir. osxtr.- 
ratijfy román kir. 
és hulgáriti fejed, 

udv. HX állító.

Kerületi gyógy­
szerész Korneu- 
burgban Bécs 

„„Amellett.
Képes árjegyzék

III ■ i-m in mii ÉMHMNiiii— ingyen es nér-
mentve.

JPoliár Sándor
egyetem, gyakorlott orvosi mű- és 

kötszergyárosnál 
= BUDAPEST,
VII. kér., Erzsébet körút 50. sz.,

(a Royal nagy szállodával szemben.)
------ ------ee------------

Lcgjutányosahban beszerezhetők : in agy. kir. szab. 
PÜLGAll-féle sérvkötők, kötszerek, 
Irrigator fecskendők és összes l»e- 
(egápolási 16/gyak. Orthopaedfaf 
készülékek, niütüli, mtókéz stb. 
saját műhelyében a legtükéletesobbon készülnek.
flnmmi árut valódi franczia külöule- 
UU III Ilii al Ua, gosségek (óvszerek).
K. Bevguerami-féle párisi loghiresnbb gyárából

Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve.
SNT Fenti esimre ügyelni tessk. '•ti

Calderonl és Társa
váczt-uteza í. Budapest KisMd-u. s.
Szemüvegeket é* orresiptetőket tinóm:
üveg- vagy valódi hegyjegeczekkel, 
aezél, Alany, ezüst, arany- vagy t.k- 
nősbékacsont keretben. Színházi és 
kettős tábori látcsöveket a legjobb 
mintákban és felszerelésekben. Zeiss,
Bnsch éi floerz-féle prlsmás távcsö­
vek, Aneroid- As higanylégsulymérő-
két. Ablak, szoba, terem, fürdő-hő­
mérőket. Górcsőket. Hagyitó üvegek.
Bajseszközök uj ezüstből. Teleszkópokat, Iránytűket, 
napórákat atb. Varázs-lámpák finom képekkel (laterna 
magica.) Fűthető gőzgép minták. Dörzsvlllamgépek. 
Eellékkészülékek vülamgépekhez. Földtekék (Glóbu­
sok.) Asványgyüjtentények. Fényképészeti készülékek.

Arjeaziéket bérmentve küldünk.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan teljosittelnek

rét »-

SZŐLCLUSAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld és homoktalajon
Krre azmtban nem mimien bzőlőfaj alkalmas, (bár mind 

kusxé természetű) mert nagyobbrésze ha megnő is, termést nem 
no’ , ezért sokan nlblti értek el eredményi eddig Hol lugasnak 
a I; almas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész 
® Wrés„idején a legkitűnőbb muskatály cs mis édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem a nincsen oly ház, 
muynek fala mellett a legesekelyebb gondozassa! felnevelhető 
n m tolha, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
stb. a legremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is 
elfoglalna az egyébre használható rét« ékből. Ez a légháládato- 
sabb gyümölcs, mert ntinden évben terem.

A fajok ismertetésére vonalköze, színes fénynyomatu kata­
lógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg. oki czimét egy 
levelezőlapon tudatja. Czlui i

Émellékl első szölöoltványtelep Nagy-Kigya,
________________ M. p. Btékelyhld,____________

Belépési ifelhiwás
a KORONA TAKARÉK ÉS HITELSZÖVETKEZET

1904. év Január hé 1-én kezdődő IV. évtáraulatábá.
A Korona Takarék és Hitelszövetkezet üzleti tevékenysége a kötelező heti beté­

tekre s az. igy befolyt összegeknek tagjainál olCSÚ kamatláb mellett elhelyezendő kölcsö 
nőkre terjed ki.

Egy törzsbetét 1 korona, melyre az alapszabályok értelmében 2110 korona kölcsön 
kapható. Ennek megfelelően a hány korona a heti befizetés, annyiszor 260 korona 
kölcsön igényelhető.

Az évtársulatok 5 évre alakíttatnak, melynek leteltével a befizetett ü-szeg a 
haszouercdménynyel együtt — mely az eddigiek szerint 6 %-nak felel meg a tagok betéti 
arányában felosztatik.

Kölesöneinket a kölcsön tartamára egyszer s mindenkorra aláírandó bélyegmentes 
kötelezvényekre adjuk. Kölcsőneink tehát a váltó kölesüknél annyiban előnyösebbek 
hogy az adós bélyeg költséget takarít meg, továbbá, hogy nem kell kezeseit 3 vagy 4 
havonkint megújuló aláírásokkal terhelni.

Kölcsönök adatnak i
1. A befizetett összeg 9/io részéig.

ha2. Egy vagy több elfogadható kezes jótállása mellett, még azon esetben is, 
azok nem szövetkezeti tagok.

3. Jelzálog kölcsönök ingatlanokra leendő bekekelez.és mellett.
4. Biztosítékul elfogadható értékekre.
A kölcsön kérelmek a leggyorsabban eUntéztetnek.
A szövetkezetnek 3 évi fennállása ntán 2134itagja van, kik heti 10.122 korona 

betéttel 839 311 koronát gyűjtöttek össze.
Kihelyezett kölcsőneink összege 1,288 595 koronára rag.
Uj betéti könyvecskék a szövetkezet hivatalos helyiségében Placz-utcza 6. sz. 

(Dr. Kóla-féle ház) válthatók, a hol is mindennemű felvilágosítások készséggel megadatnak.
Az igazgatóság nevében :

Dr. Kenézy Gyula, ifj. Schwarz Vilmos
elnök. ■ ügyvezető igazgató.

J
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Apró hirdetései
1» szóig 40 fillér, azontúl minden azó 2 fillér A 
legkisebb hirdetés 4U fillér. Vastag belükből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Hegedű tanítást előnyös árban elfogadok. 
Baranyi Kálmán végzett karmester, Homok- 
kert-utcza 107. sz. _________________

Eladó egy Lankaster fegyver bemard 2 csövii. 
Hol ? megmondja a kiadóhivatal.

Katona keztyük tisztítását párját 7 krért, 
báli keztynk tisztítását párját 10 krért vál­
lalom, Péterfia-utcza 37.

Eladó a Darabos-utcza 57. számú ház ; évi 
jövedelme 1500 korona. — Értekezhetni 
ugyanott.

Welszenbacher-féle magyar cognac egyedül 
valódi borpárlat olcsóbb és jobb n fran- 
cziánál. Kapható Kontsek Gézánál

SZŰCS munkákat boák készítését gyorsan és 
jutányosán készít Rózsa szücsmtihclye kis- 
templombazár

Kerékpárokat veszek bárminő gyártmány, de 
csak jó karban levőt. Czimeket a kiadó- 
hivatalba kérek.

Újság árnsttóknak férfiak, asszonyok és 14 
évesnél idössebb fiuk jó jövedelemre azon­
nal felvétetnek. Jelentkezzenek a kiadó- 
hivatalban Fiacz-u. 47.

Hírlapok
albérletbe kaphatók

a Kereskedelmi Csarnok
titkári hivatalában.

Egy jó csesző tea kedvelők, kérj Mek mindenütt a 
világ legjobb és legfinomabb teáját

Indra tea
Melange a legfinomabb China, India és Ceylon ól 

Valódi csak eredeti csomagban.
Főraktár Dcbreczenben Kontsek Gézánál.

üjlőröndgyártó műhely
főtrafik udvar.

Ärr-::.rr:T--4'i

Szőlő vesz®««, 
spárga gyökér 

és torma eladás.
Kitűnő minőségű gyökeres és sima 

szőlő veszsző, három esztendős igen 
erős spárga gyökér és mézédes torma 
kapható flróf Degenfeld József és Dr. 
Balkányi Miklós urak „Erzsébet“ szőlő-
telepén. Iroda Debreczenben Kossuth- 
utczán 32. szám.

íhrí
Debreczenben.

Piacz-itcza 83. Geréby ház. "M
1904. január 1-én kezdődő VIII. év- 
társulatára. kölcsönöket kedvező vissza­
fizetési feltételek és jutányos kamatláb 
mellett, már most is folyósít. Kérvé- 
nyék gyorsan intézteinek el.

Az igazgatóság.

Készít és rak­
táron tart min­
denféle nagy­
ságú és alakú 

kézi és úti

bőröndöket,
pénz és

szivar- 
tárczákat,
bőrtáskát

és utazó

koffereket 
WB" a legjutányosabb árak mellett. T*

Minbenféle e szakmába vágó javltáSO 
kát pontosan és olcsón elvállalok,

Vidéki megrendelések azonnal eszkö 
zöiietnek

Szives pártfogást kér tisztelettel
KLEIN J. bőriondös
DEBBECZEH, Placz-ntcza 26., főtrafik udvar

17596
1903.

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY.
üebreczen sz. kir. város által a róm. katb. egyházközség részére 

előállítandó Szt.-Anna-utczai elemi leány iskola és Varga-utczai elemi fiú 
iskola kiböviléséhez illetve tervszerű átalakításához szükséges építési.munkák 
biztosítására zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

.... , . 1 1 ••___L1_____« írnnn o Ír olniPiinvn7\rn •

Épület meg­
nevezése Bo

nt
ás

m
un

ká
k Föld, kőmi 

vés és elhe­
lyező 

munkák

Á
cs

m
un

ká
k

Bá
do

go
s ;

m
un

ká
k \ I

Asztalos, la­
katos, mázoló 

és üveges 
munkák

Összesen

kor. f. kor. f. kor. f- 1 kor. f. kor. t kor. f.

Szent-Anna-utczai '
í

elemi leány iskola — — 6206 99,2134 36 376 50 1 1037 — 9754 85

Varga-utczai elemi I 1 ■
1
i

(iu iskola
•

114, 87 12858 22 3914
1 ll

54 1 822ll
70 2395 60j| 20134 93

Együttesen korona |í 29889 78

azaz huszonkilenczezernyolczszáznyolczvankilencz korona 78 fillér.
Ajánlatok tehetők egyes munkanemekre, munka csoportokra, vagy

épületenként az összes munkák- a. ...............
A versenytárgyaláson részt vehet minden szabályszerű képesítéssel

bíró iparos vagy vállalkozó.
Minden ajánlattevő köteles a pályázat tárgyát képező munka előirány­

zati összegének megfelelő 5% bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírban a városházi pénztáránál 1904. évi január hó 15 napján d. 
u. 5 óráig letenni és az arról szóló letéti jegyet ajánlatához csatolni.

Az ajánlatba hozandó engedmény számmal és betűvel olvashatóan 
kiírandó és ajánlattevő tartozik ajánlatában kijelenteni, hogy a terveket, költ­
ségvetéseket, vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri és azokat 
magára nézve kötelezőknek elfogadja.

A kellőm felszerelt Írásbeli zárt ajánlatok 1904- évi január hó 16 liap- 
jának d e. 10 óráig a polgármesteri hivatalnál nyújtandók be.

A beérkezendő ajánlatok ugyanaznap d. e. 11 órakor a városház nagy 
tanácstermében nyilvánosan bontatnak fel.

Elkésve beadott, kellően fel nem szerelt, távirati vagy utóajánlatok, 
avagy kétséget támasztó kifejezéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem 
vehetők.

A városi tanács fenntartja magának azon jogot, hogy a beérkezendő 
ajánlatok között szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkák 
biztosítására más utón intézkedhessék.

Minden ajánlattevő ajánlatának a felbontásától számítandó 30 napig 
kötelezettségben marad.

A tervek, költségelőirányzat, vállalati feltételek a városi mérnöki hiva­
talban a hivatalos órák alatt megtekinthetők, hol a kívánt felvilágosítások is 
megadatnak.

Debreczen, 1903. deczember hó 21-én.
A városi tanács.

Nfopaetott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben, a föpostával szemben.


